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тичким приступом преносиле и интер­
претирале“.

По хронолошком редоследу умет­
ника и њихових дела и изложби, књи­
га обухвата два периода развоја и пос­
тојања ликовне уметности у Бору: од 
1900. до 1945. године и од 1945. до 2000. 
године. Оваква периодизација свакако 
није случајна, ако се имају на уму све 
специфичности наглог развоја града од 
забаченог и заосталог села до индуст­
ријског гиганта, а све кроз призму ути­
цаја страног капитала у предратном пе­
риоду, као и нагле индустријализација 
након Другог светског рата и добијања 
статуса града, а затим и оснивања уста­
нова културе као главних носилаца ли­
ковног и уопште уметничког живота у 
граду: „Не само да је у економском пог­
леду остварен општи просперитет, већ 
је и у доменима људске свести, културе, 
тамо где су за преокрет понекад потреб­
на столећа, дошло до дубоких промена 
током свега неколико деценија. Погото­
во ако се има у виду свеколика друшт­
вена и културна изолованост овог краја, 
готово заборављеног под обронцима 
Стола, Великог крша, Црног врха, са 
прастарим облицима испољавања ду­
ховности који се још увек на размеђи 
векова могу срести“, каже Душан Кабић 
након кратког осврта на саме почет­
ке ликовне уметности на овом просто­
ру, на иконописно сликарство и прве 
споменике духовне културе, од којих су 
многи сачувани до данас.

За први период, од 1900. до 1945. 
године, карактеристично је иконопис­
но сликарство, те дела уметника Адол­
фа Кауфмана, Ђорђа Андрејевића Куна 
и Алберта Сирка, али и архитектонска 
заоставштина коју је за собом остави­
ло Француско друштво Борских рудни­
ка и појединци ктитори, попут директо­
ра рудника Емила Пијале.

Други период, од 1945. до 2000. го­
дине обележила су дела Ханса Фишера, 
Николе Граовца, Јарослава Кандића, Ра­
дислава Тркуље и многих других, али и 
оснивање Музеја у Бору, 1961. године 
(од 1973 – Музеј рударства и металур­
гије) и формирање Историјско-умет­
ничке збирке. Отварају се и прве при­
ватне галерије у Бору („Бардак“, „Арт“, 

„Делевић“, „Јанковић“), као и многа ли­
ковна удружења. Године 1985 одржана 
је и прва Уметничка колонија „Бакар“ 
(следи списак учесника и дела по годи­
нама). Од 1948. године редовно се од­
ржавају ликовне изложбе, а попис свих 

изложби до 2000. године (укупно 404) 
даје овој књизи посебну документарну 
вредност. Побројани су и уметнички и 
јавни споменици и монументалне сли­
карске и вајарске зидне композиције у 
Бору.

На крају књиге су ликовни прило­
зи и регистар личних имена – ликовних 
уметника чија се дела налазе у Бору.

ИЗНАДРЕАЛИЗМА 
ВАНЕ БОР: 
зборник радова, 
уредници Горан 
Миленковић и Виолета 
Стојменовић, Народна 
библиотека, Бор, 2009.

Зборник Изнадреализма Ване Бор 
настао је у оквиру „Едукативног про­
грама упознавања са најзначајнијим за­
вичајним личностима“, а поводом обе­
лежавања стоте годишњице од рођења 
Стевана Живадиновића – Вана Бора. 
Пројекат је реализован у Народној биб­
лиотеци Бор током 2008. године, а чи­
нила су га јавна предавања и изложбе 
фотографија, књига и осталих прило­
га који говоре о личности и делу надре­
алисте Стевана Живадиновића – Вана 
Бора, рођеног у Бору 1908. године. У 
Народној библиотеци Бор је први пут, 
у граду у којем је Ване рођен, поставље­
на изложба репродукција његових ра­
дова, коју је уступио Музеј савремене 
уметности из Београда. Овим репро­
дукцијама у највећој мери илустрован 

је читав зборник. Осим изложбе и пре­
давања, за ову прилику организован је 
и филмски програм који је обухватио 
филмове надреалиста и њима инспири­
саних аутора. Борски вајар Милан Сто­
шић је направио скулптуру „Интровер­
тна птица“, по мотивима са неких сли­
ка Вана Бора.

Иза пројекта остало је мноштво ма­
теријала: плакат (аутор Драган Стојме­
новић, библиотекар Завичајног одељења 
Народне библиотеке Бор), видео запис 

„Пренос моштију интровертне птице“ 
(Драган Стојменовић, Милан Стошић), 
визуелни и аудио-записи предавања, 
као и зборник Изнадреализма.

Књига се састоји из три целине. У 
првом делу, као увод у анализу поједи­
них аспеката стваралаштва Вана Бора, 
налази се текст Милете Продановића 

„Бор борује Стеван Живадине или Како 
сам срео једног правог надреалисту“ – 
кратка прича о сусрету младог студен­
та Милете Продановића са остарелим 
Стеваном Живадиновићем, у тренутку 
када је уметник одлучио да своје дело 
завешта Музеју савремене уметности у 
Београду.

У другом делу зборника заступље­
ни су аутори који се у својим текстови­
ма непосредно баве делом Стевана Жи­
вадиновића. Миланка Тодић у тексту 

„Изван утврђених граница: фотограф­
ски експерименти Вана Живадиновића 
Бора“ говори о његовом фотографском 
делу, фотографијама, фотомонтажама, 
фотограмима. Јелена Новаковић (текст 

„Ване Бор и надреалистичка рехабили­
тација ирационалног“) и Горан Милен­
ковић (текст „Снови на послу: онирич­
ки документ Вана Живадиновића Бора) 
тумаче Борове ставове у односу према 
ставовима или програмским идејама и 
пракси других надреалиста.

Трећи део књиге чине текстови Зо­
рана Тодоровића („Један век старији: 
нешто о стратегији уметности у време 
њене немоћи“) и Дејана Грбе („Ствар­
ности / Свести / Наративи“), који испи­
тују зону деловања надреализма и аван­
гарде на савремену културу и уметност.

Сажеци текстова штампани су на 
српском, француском и енглеском јези­
ку. Књига садржи регистар имена поме­
нутих у зборнику.

Настанак и штампања зборника по­
могли су Министарство за културу Ре­
публике Србије, Музеј савремене умет­
ности Београд, Société Générale Banka 
Srbija, Општина Бор и Рударско-топи­
оничарски басен Бор.
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...Неуморно је вадио нове и нове радо­
ве на жућкастом папиру, претпостављам 
да је у презентацији онога што наме­
рава да поклони Музеју ишао хронолош­
ки, тако да смо се ми прикључили у часу 
када је ред дошао на радове из педесетих 
и шездесетих. Били су то линеарни или 
графитни цртежи са недвосмисленим на­
ративно-анегдотским садржајима. Обја­
шњавао је детаљно сваки од њих, чак и 
када су садржај и идеја били разумљиви 
на први поглед.

У неколико наврата покушао сам да 
на уљудан начин скратим разговор, на­
просто плашио сам се да ће се сати на­
пора одразити на његово здравље. Заис­
та, био је као биљка коју сваки појачани 
напор може ишчупати из корена. Он је, 
међутим, био незаустављив – као да су 
му недостајали додири са људима, пого­
тово људима који говоре језик његовог 
детињства и младости, онај језик који је 
и сада говорио правилно, без примеса ен­
глеског. По свему судећи, желео је да ос­
танемо што дуже. С времена на време у 
одају би, нервозним кораком, ушла млађа 
особа, без сумње неговатељица или меди­
цинска сестра, из њених прекорних погле­
да било је јасно да наша посета траје дуже 
но што правила кућног реда одређују. 

Говорио је да се у Енглеској посветио 
и науци, како и на који начин – није баш 
било сасвим јасно. Зато нас је позвао на 
спрат у своју приватну собу да нам пока­
же и те публикације. Тешко се успео уз 
стрме и уске степенице и увео нас у неве­
лику одају. На сва четири зида биле су по­
лице, од пода до таванице. Пристојност је 
налагала да своју радозналост оставим по 
страни, зато нисам посезао за томовима 
на полицама, нисам се ни приближавао. 
Стајали смо у тесној соби, имао сам ути­
сак да никада у њој није било више људи, 
ту је постојао кревет, омањи сто, издале­
ка се, о насловима на рикнама, могло за­
кључити да су то све од реда публикације 
које би представљале непроцењиво благо 
у свакој библиотеци.

Научни часописи које је показивао 
нису личили на публикације озбиљних 
института, напротив, биле су то скром­
но отиснуте танке свешчице, а имена из­
давача, разноразна друштва за духовна 
истраживања, могла су указати да је то 
била посебна underground наука, нешто 
заиста далеко од лабораторија а блиско 
духу надреализма.

Слично су изгледали и часописи у 
којима је објављивао поезију, посебне 
стихове у „ана-рими“ на које је био изу­
зетно поносан. Објашњавао нам је шта је 
суштина ново пронађене поетске методе у 
којој су се римовали почеци, а не заврше­

ци стихова. И те су публикације биле гла­
сила разноразних аматерских литерарних 
удружења, ликом далека од официјелних 
књижевних часописа.

На крају, на растанку, нехотично смо 
добили и демострацију Борових науч­
них истраживања примењену у прак­
си – био је то догађај о којем сам већ ос­
тавио белешку. Облачећи се у тој тесној 
соби, крајевима дугог мантила нехотично 
сам замахнуо изнад стола. Бор је скочио 
као опарен – пазите, узвикнуо је. Тек тада 
сам приметио да на столу, испред црног 
минијатурног касетофона, стоји некаква 
платформица са мноштвом жичица, кон­
чића и испресавијаних исцепканих папи­
рића. Ваздушна струја коју је произвело 
мооје облачење усковитлала је крхке еле­
менте те констелације.

Био сам уверен да је то нека врста ми­
нималистичког рада. Испоставило се да 
нисам био у праву: инсталациија на столу 
била је плод његових емпиријских истра­
живања у области акустике. Убрзо нам је 
и демонстрирао: уз помоћ тог објекта, 
тог поља, звук обичног моно-касетофона 
добија дубину која је једнака утиску који 
добија посетилац Алберт Хола. Морам 
признати да, када се из звучника разле­
гао неки Стравински (Игоръ Фёдорович 
Стравинский) – нисам имао тај утисак. 
Али, нисмо смели да разочарамо старог 
надреалисту, сложили смо се да је тон за­
иста другачији, много бољи.

Био је сумрак када смо се коначно 
поздравили и напустили белу кућу у Ок­
сфорду. На повратку, у аутобусу, Јасна 
(Јасна Тијардовић, тада кустос београд­
ског Музеја савремене уметности, прим. 
ур.) је покушала да провери квалитет 
тонског записа на вокмену – диктафо­
ну, купљеном специјално за ту прилику. 
После дужег наговарања, како је рекла, 
Бор је ипак пристао да цео њихов разго­
вор буде барем тонски документован.

Кроз прозирни поклопац видело се 
да се ролне у касети окрећу, али никак­
вог збука није било.

„Ајме мени, продали су ми покваре­
но“, рече Јасна.

Прегледао сам справицу и закључио 
да није неисправна:

„А да ли си притиснула ово црвено 
дугме?“

„Нисам... А је л’требало?“
И тако је глас надреалисте заувек 

остао неархивиран. Ко зна – можда је тако 
и било суђено.

На сву срећу, радови нису подели­
ли судбину несталог тонског записа: радо­
ви које сам, уз коментаре, посматрао на ве­
ликом столу од бледог дрвета смештеном у 
приземној пријемној просторији старачког 

дома убрзо су се појавили у Београду. Над 
просторе западног Балкана полако су се на­
лачили тамни облаци и чини се да је то био 
последњи тренутак – недуго затим почео је 
рат за југословенско наслеђе, уведене су сан­
кције, руководство музеја које је започело 
преговоре о донацији и успешно пренело из 
Оксфорда део националне баштине смењено 
је, наступио је период у којем нисам одлазио 
у Музеј савремене уметности.

Важно је, мислим, било и то што је, у 
релативно кратком периоду, пре но што 
је све постало бесмислено, тај материјал 
музеолошки обрађен, приказан јавности 
и пропраћен каталогом који данас пред­
ставља полазиште за сва будућа истра­
живања Боровог доприноса уметности 
ових и европских простора (каталог Ване 
Бор, Музеј савремене уметности, Београд, 
1990, прим. ур.).

Коначно, Стеван Живадиновић, 
Ване Бор или Stevan Zivadin, човек са 
много псеудонима, много интересовања 
и много остварења, умро је у Оксфорду, 6. 
маја 1993, у часу када је у његовој одавно 
напуштеној домовини издата новчаница 
од 500 милијарди динара. Да ли је умро у 
болници или у дому у којем сам га срео, 
ко је у том часу био уз њега – не знам и не 
знам ко би могао знати.

Живот се наставља, надреалистич-
ки живот. Сада за оно кроз шта прола­
зимо имамо и ново име: „транзиција“. 
Свашта смо доживели, свашта научи­
ли. А можда и нисмо. Можда би, уколи­
ко сутра, овај народ поново насео на пи­
рамидалне штедионице и томе примере­
ну идеологију. Није ли и даље свако за­
седање Парламента у суштини један иг­
роказ театра апсурда  зачињен примити­
визмом и клетвама? Увек када ми поглед 
падне на телефизијски екран на којем на­
родни представници расправљају о нечем 
тако битном као што је, на пример, повре­
да пословника, помислим на колаже Сте­
вана Живадиновића – Бора, оне рађене у 
Енглеској током Другог светског рата под 
снажним утицајем Макса Ернста. Не бих 
се изненадио да, као на колажима Ване­
та Бора, или у некој од епизода надреа­
лизмом инспирисаног „Летећег цирку­
са Монти Пајтона“ (Monty Pyton’s Flying 
Circus), у салу народног представништва 
наједном нахрупи гигантски коњ или 
птица грабљивица величине авиона. Или 
барем гигантски сом из језера у Белој 
Цркви.

(Милета Продановић, одломак из 
текста „Бор борује Стеван Живадине или 
Како сам срео једног правог надреалисту“, 
ИЗНАДРЕАЛИЗМА Ване Бор, Народна 
библиотека, Бор 2009, стр. 19–21)
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Летопис библиотеке

14. јануар – 08. април: Радионице у оквиру Зимског забавно-обра­
зовног програма Дечјег одељења: „Учимо слова“, „Учимо енглески је­
зик“;
19. јануар: Изложба текстова и књига о Светом Сави из фонда На­
родне библиотеке Бор;
27. јануар: Свети Сава – крсна слава и Дан Народне библиотеке Бор 

– свечана академија;
05–14. фебруар: Дан заљубљених – изложба текстова и књига из фон­
да Народна библиотеке Бор;
06. фебруар: Радионица „Како написати матурски рад“ Одељења по­
себних фондова и периодике;
12. фебруар: Организација деце и омладине ромске националности 

„Кам“ – академија поводом Дана заљубљених;
20. фебруар: Недеља пријатељства – изложба текстова и књига из 
фонда Народне библиотеке Бор;
23. фебруар: Циклус „Листања“ – тема „1968“; часопис за Балкан 
Think Tank (тематски број „Помен на ‘68“) и Le Français dans le Monde, 
Revue de la Fédération International des Proffesseurs de Français (тематс­
ки број “Hier, mai ’68“);
27. фебруар: Радионица „Како написати матурски рад“ Одељења по­
себних фондова и периодике;
03. март: Радионица „Снови у култури и књижевности“ Одељења по­
себних фондова и периодике;
04. март: Дан жена, 8. март – изложба текстова и књига из фонда На­
родне библиотеке Бор;
13. март: Радионица „Снови у култури и књижевности“ Одељења по­
себних фондова и периодике;
17. март: Светски дан вода, 22. март – изложба текстова и књига из 
фонда Народне библиотеке Бор;
19. март: „Вече са Банетом“ – свечано уручење награде „Књига годи­
не борског аутора“ за 2008. годину Браниславу Банету Димитрије­
вићу за књигу Како сам певао са овцама; гост вечери: Горан Станко­
вић, гитариста;
25. март: Циклус „Листања“: Беле муве или Како да постојим у туђим 
идејама;
26. март: Представљање књиге Петра Алексића Ратни и поратни 
дани;
30. март – 03. април: Програм „200 година од рођења Едгара Ала­
на Поа“;
30. март: Светски дан шале, 1. април – изложба текстова и књига из 
фонда Народне библиотеке Бор; у оквиру обележавања 200. године од 
рођења Едгара Алана Поа, приказан је филм „Необичне приче“;
31. март: Филм „Бунар и клатно“ (Р. Корман);
01–30 април: Реализација пројекта Народне библиотеке Бор „Ал­
тернативна урбанизација очима других“; гости: Даринка Поп-Ми­
тић, Свебор Миџић и Владан Јеремић; пројекције филмова Николе 
Лежајића;
01. април: Кратки филмови Јана Шванкмајера „Пад куће Ашер“ и „Бу­
нар, клатно и нада“;
02. април: Рецитал – поезија Едгара Алана Поа (обележавање 200. го­
дине од рођења овог књижевника);
03. април: Клуб љубитеља детективских прича и романа (годишњи­
ца рођења Е. А. Поа);
06. април: Светски дан здравља (7. април) и Светски дан плане­
те Земље (22. април) – изложбе текстова и књига из фонда Народ­
не библиотеке Бор;
08. април: Завршно вече Зимског забавно-образовног програма Де­
чјег одељења;
09. април: Обележавање 100. године од рођења мађарског песника 
Миклоша Раднотија – такмичење у рецитовању Раднотијевих стихо­
ва; радионица „Снови у култури и књижевности“ Одељења посебних 
фондова и периодике;
10. април: У оквиру манифестације „Дани Пчиње у Бору“ – пред­
стављен роман Мила Костића Месечева невеста;
13. април: Обележавање 100. године од рођења мађарског песника 
Миклоша Раднотија – резултати литерарног конкурса „Миклош Рад­
ноти – поезија изнад бола“;

14. април – 01. мај: Изложба фотографија Миладина Чолаковића; ра­
дионица на Дечјем одељењу, посвећена Ускрсу; представљање пројек­
та Народне библиотеке Бор „Дигитализација некњижне грађе, кул­
турне и јавне делатности“ – дигитализација и имплантација;
23. април: Радионица „Снови у култури и књижевности“ Одељења 
посебних фондова и периодике;
30. април: Представљање књиге Развој ауре и чакри Горана Тасића: 
Дан рада, 1. мај – изложба текстова и књига из фонда Народне биб­
лиотеке Бор;
05. мај: Обележавање 100. године од рођења мађарског песника Мик­
лоша Раднотија – представљање двојезичног издања на српском и 
мађарском језику књиге песама Миклоша Раднотија Стрмом ста-
зом (фототипско издање из 1961. године, превод са мађарског Дани­
ло Киш, Форум, Нови Сад, 2009); изложба фотографија о Миклошу 
Раднотију;

14. мај: Представљање књиге песама Марка Војводића Пољуби 
ваздух; о књизи говорили Милен Миливојевић и Бранислав Бане Ди­
митријевић;

18. мај: Светски дан биодиверзитета (22. мај) и Светски дан пар­
кова (24. мај) – изложба текстова и књига из фонда Народне библи­
отеке Бор;

20. мај: Отварање изложбе „Alav e Romengo“, о ромској писаној 
култури; гост вечери – аутор изложбе Драгољуб Ацковић;

21. мај: Мрежа интеркултуралног дијалога кроз установе културе, 
Центар за друштвено-економски развој и Фонд за отворено друшт­
во – трибина „Роми, ми и други – колико се знамо?“; пројекција фил­
ма „Бибија, заштитница Рома“;

25–27. мај: Обележавање 100 година футуризма – Одељење по­
себних фондова и периодике;

29. мај – 05. јун: Дани књиге у Народној библиотеци Бор; продај­
на изложба књига на платоу испред Дома културе;

29. мај: Представљање фототипског издања часописа Зенит (Из­
давачки подухват године на Београдском сајму књига 2008. године); 
гости: аутор издања Ирина Суботић, историчар уметности, Сретен 
Угричић, управник Народне библиотеке Србије, и Саша Илић, начел­
ник Одељења за издаваштво Народне библиотеке Србије;

01. јун: Представљање 19. броја Бележнице;
02. јун: Представљање књиге приповедака Акт Љиљане Дуга­

лић (Андрићева награда за 2008. годину); гости: аутор и Весна Капор, 
књижевни критичар;

04. јун: Представљање романа Вар Саше Стојановића (ужи избор 
за Нинову награду 2008) и часописа Think Tank; гости: Саша Стојано­
вић (главни и одговорни уредник Think Tanka), Предраг Станковић 
(члан редакције) и Милош Петковић, књижевник из Зајечара;

05. јун: Вече сатире – представљање књиге Држави није добро Ми­
лена Миливојевића; гости: Витомир Теофиловић, Бане Јовановић и 
Милан Бештић;

10. јун: Светски дан борбе против дроге – изложба текстова и 
књига из фонда Народне библиотеке Бор;

30. јун – 25. август: У оквиру пројекта „Матра“, којег финансира 
Влада Холандије, реализован мини пројекат на Дечјем одељењу „Жар­
ка свира и пева“: радионице „Учимо слова“, „Учимо енглески језик“ 
и „Музичка радионица“; организатор Народна библиотека Бор у са­
радњи са Одбором за женска људска права „Јуца“ Бор;

07. јул: „Препоручујемо за пријатне летње дане“ – изложба текс­
това и књига из фонда Народне библиотеке Бор;

24. јул: Књижевно вече поезије Миленка Чуровића Кичавског; 
организатор Центар за социјални рад Бор (посвећено насиљу у по­
родици над женама);

06. август: Дан рудара – изложба и презентација пројекта На­
родне библиотеке Бор „Дигитализација у јавном простору – Пери­
одна станица“;

16. септембар: Циклус „Идиом“ – предавање Далибора Доберше­
ка на тему „Феликс Ромулијана – цареви, богови и туризам“;

24. септембар: Циклус „Слушања“ – “Santa Maria della Salute” Лазе 
Костића у интерпретацији Петра Краља, Милоша Жутића и Ратоми­
ра Ралета Дамјановића (звучни записи);

29. септембар: Изложба фотографија из фонда Завичајног 
одељења „Пругом здравља у сусрет природи“, у склопу пројекта Асо­
цијације за развој Бора.

Летопис библиотеке
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Ствари које су прошле…

Библиотека и Центар за културу 
Дома културе у Бору најавили су ве­
ликим паноом и свечаним позивни­
цама изложбу слика борског лекара 
Бранка Ђорђевића. Људима који су 
се окупили у заказано време да виде 
изложбу, речено је да због неких не­
споразума изложба у просторијама 
библиотеке – не може бити отворе­
на. И – народ се разишао.

Тридесетак дана после тога, из­
ложбом слика лекара Бранка Ђорђе­
вића отворена је Галерија борског 
Музеја рударства и металургије.

Шта се у ствари, догорило? За­
што изложба није била отворена у 
библиотеци и како то да сад, у Гале­
рији, може да буде отворена? Забе­
лежили смо неколико изјава о овом 
случају.

УПРАВНИК БИБЛИОТЕКЕ:
- Добро је што је изложба Ђорђе­

вићевих слика отворена у Галерији 
јер је донедавно баш у тим просто­
ријама била ова иста библиотека. 
Макар и на тај начин, ова кућа се 
одужила другу Ђорђевићу за непри­
јатности због којих и није била кри­
за, јер разлоге за неотварање већ за­
казане и припремљене изложбе тре­
ба тражити на другој страни.

УПРАВНИК ЦЕНТРА ЗА КУЛ­
ТУРУ:

- Једна Ђорђевићева слика се 
зове „Буди озбиљна, појешћу те“. 
Ми као Центар за КУЛТУРУ, нисмо 
могли да прихватимо овакву излож­
бу, јер је људождерство, па и неоз­
биљност, разуме се, далеко од кул­
туре. Међутим, баш овај назив сли­
ке вероватно се свидео људима из 
музеја, пошто они воле такве, за­
стареле ствари!

ЛЕКАР БРАНКО ЂОРЂЕВИЋ:
- Очигледно је да нешто око ове 

моје изложбе није било најздравије, 

али ја ту заиста ништа нисам могао 
да учиним, јер нисам стручњак за те 
болести. Знам само да је болест за­
разна и да оболеле треба изолова­
ти или их се клонити. Прихватив­
ши, међутим, моју изложбу, музеј је 
спречио епидемију и ја сам му због 
тога захвалан, не само као аутор из­
ложених слика, него, и у првом реду, 
као – лекар!

ЉУДИ КОЈИ НИСУ ДОЗВОЛИ­
ЛИ ОТВАРАЊЕ ИЗЛОЖБЕ У БИБ­
ЛИОТЕЦИ:

- Молимо Вас да наша имена, из 
урођене нам скромности, не по­
мињете и да за јавност, као и увек, 
останемо анонимни. Ми се у овом 
тренутку и не сећамо због чега баш 
нисмо дозволили да изложба буде 
отворена у библиотеци, али зар и 
ове слике женских актова нису до­
вољан разлог!? Непристојно је и 
примитивно гледати и живу нагу 
жену, кад постоји могућност, ако 
примети како је посматрате, и да се 

Милен Миливојевић
Трагом истинитог догађаја
Ко може да слика женске 
актове?

она обуче, а камоли на слици, где ће 
жена за све време посматрања да ос­
тане нага! Сем тога, друг Ђорђевић 
је лекар и за овакве слике би имао 
оправдање једино да је гинеколог, а 
како он то није, сматрали смо, ве­
роватно, да изложба и не треба да 
буде отворена јер оваква тематика 
не спада у његову надлежност.

УПРАВНИК МУЗЕЈА:
- Чим смо чули за овај случај у 

библиотеци, одлучили смо да прва 
изложба у првој изложбеној гале­
рији у овом граду буде изложба сли­
ка Бранка Ђорђевића. Јер, ово што 
се догодило у Дому културе јесте 
преседан за који би се заинтересо­
вао сваки музеј. Иначе, на Ђорђе­
вићевим сликама стварно има до­
ста женских актова, али међу они­
ма којима се ове слике нису допале 
има духовно још голијих, да не ка­
жем: сиромашнијих, па се они тога, 
ипак, не стиде! Ових дана улажемо 
напоре да дођемо до њихових фото­
графија које бисмо, поред једне све­
чано штампане позивнице, сачува­
ли у нашем музеју за будућа нека 
поколења.

 (Јеж, 26. јул 1974. год.)

фотографија: Владимир Радивојевић (изложба Периодна станица)
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Белешка

Уметнички пројекат „ТРАНЗИ­
ЦИОНА ПРАВДА – Серија раз­

гледница из Бора“, Рене Редле и Вла­
дана Јеремића, настао је у Бору, а у 
оквиру пројекта „Алтернативна ур­
банизација у Бору очима других“.*

Град Бор је место историје ин­
дустријализације Србије. Екосис­
тем око, а посебно у граду Бору је 
жртвован зарад добробити и ин­
дустријског прогреса, прво великих 
мешаних капиталиста између два и 
пре Првог светског рата, а затим и 
свих грађана Србије и Југославије. 

Током нашег боравка у Бору фо­
тографисали смо апокалиптич­
не пејзаже и слушали невероватне 
приче о прошлости и будућности 
овог места. Бор је заправо израстао 
из рударске јаме. Да није било ру­
дарског копа, не би било ни града. 

Упоредићемо Хамбург у Немач­
кој, који је израстао из луке. Јер ако 
не би било луке, не би било ни Хам­
бурга. Има градова у којима је не­
кадашња економска матрица имала 
превагу у корист једне делатности. 
Житељи Хамбурга су у последњих 
30 година посебно развиjали неке 
друге, а не традиционално лучке и 
трговачке послове. Лука данас не 
доноси већинску зараду. Медији и 
културна индустрија су сектори где 
млади данас траже ухлебљење. 

Бити лучки радник или рудар 
је данас заиста раритетно у Евро­
пи. Велики басени су одавно пре­
творени у музеје, културне објекте, 
џентрификовали се и претворили у 
наслаге историје европске индуст­
ријализације. 

У светлу ових искустава питали 
смо се да ли заправо град Бор има 
већ унапред дефинисану судбину 
трансформације у историјски кул­
туролошки артефакт или пак у не­
интерпретирану нову рударско-гео­
лошку епизоду у којој се рецикли­
рају вештачка брда. Гласине о суд­
бини највећег рударског државно-
корпоративног басена Србије још 
увек остају у мутној сфери транзи­
ционе прерасподеле, а тешке исто­
ријске околности и ратови на тлу 
бивше Југославије нису заобишли 
негативну трасформацију гиганта 
као што је РТБ Бор. 

Наш уметнички рад „ТРАНЗИ­
ЦИОНА ПРАВДА – Серија разглед­
ница из Бора“ има намеру да разо­
крије бруталне елементе транзици­
оне (не)правде и да успостави кри­
тички однос са судбином раднка и 
савременог борског пејзажа. Фото­
графије које смо реализовали у јуну 
2009. године (http://picasaweb.google.
co.uk/jeremic.vladan/Bor1#) повеза­
ли смо у колажни однос са цртежи­

ма анонимне антикапита­
листичке групе „Зампа ди 
Леоне“ у нову „пропаганд­
ну“ разгледницу.

НАПОМЕНА:
* Више о самом пројекту „Алтер­
нативна урбанизација у Бору 
очима других“ у тексту „Дигита­
лизација и имплантација“ Драга­
на Стојменовића у овом број 
Бележнице.

Владан Јеремић

Транзициона правда

CIP - Каталогизација у публикацији
Народна библиотека Србије, Београд
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БЕЛЕЖНИЦА : лист Народне библиотеке
Бор / Главни и одговорни уредник Ана
Јанковић. – Год. 1, бр. 1 (пролеће 1999) – . 
– Бор : Народна библиотека Бор, 1999–. –
29 cm

Полугодишње.

ISSN 1451–2378 = Бележница

COBISS.SR – ID 24403471

Рена Редле и Владан Јере-
мић раде од 2002. године на 
заједничким пројектима који 
се баве савременом уметно-
шћу и социјалним активизмом.   
Рена Редле је рођена у Немач-
кој, а живи и ради у Београду. 
Дипломирала је визуелну ко-
муникација на Kunsthohšule 
Kasel у Немачкој 2002. годи-
не. Рена Редле критички ана
лизира интерсоцијалне и 
интеркултуралне односе ко
ристећи видео, фотографију и 
текст. 

Владан Јеремић је умет-
ник, активиста и оштри крити
чар система уметности и одно-
са између културе и полити-
ке. Године 2004. магистрирао 
је на Универзитету уметнос-
ти у Београду. Године 2001. је 
дипломирао на Факултету при-
мењених уметности Универзи-
тета уметности у Београду. Од 
1996. до 1998. године студирао 
је историју уметности на Фило-
зофском факултету у Београду.   
Räedle&Јеремић су објавили 
многе текстове који се одно-
се на савремену уметност и по-
литички активизам у разним 
стручним публикацијама и on-
line издањима. Учествовали су 
на бројним конференцијама о 
уметности и активизму у Ев-
ропи. Недавно су имали само-
сталне изложбе у Новом Саду, 
Београду, Паризу и Хамбургу.




